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1)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

You ______leave your bike in front of the fire exit.

must not

cannot

might not

may not

Correct Answer :­

must not 

2)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

I ______swim quite well when I was younger.

could

can

must

should

Correct Answer :­could 

3)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

You ______ look after your old and sick parents.



ought to

can

might

may

Correct Answer :­ought to 

4)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

The team got carried _____when they won the championship and started shouting and
throwing things around.

on

behind

away

towards

Correct Answer :­away 

5)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct preposition.

The government is carrying _____test on growing genetically modified crops.

from

in

away

out

Correct Answer :­out 

6)

Question Stimulus :­



Fill in the blank with the correct preposition.

The teacher drew a diagram showing how the blood flows _____the heart.

about

under

over

through

Correct Answer :­through 

7)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct prepositions.

His forefathers lived ____ Meerpur _______Maharashtra.

from, to

on, in

at, in

in, at

Correct Answer :­at, in 

8)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

A number of teams

is taking part

in the world cup.

No Error

Correct Answer :­is taking part 

9)



Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

The honesty

of my brother

is beyond any doubt.

No Error

Correct Answer :­No Error 

10)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

The Prime Minister and the President

are visiting

the town today.

No Error

Correct Answer :­No Error 

11)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

He doesn't spends much time with his family

because his career

is the most important thing in his life.

No Error



Correct Answer :­He doesn't spends much time with his family 

12)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

Problems arises

if the parents' approach

to discipline is inconsistent.

No Error

Correct Answer :­Problems arises 

13)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

If I had noticed her,

I would have

greeted her.

No Error

Correct Answer :­No Error 

14)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

She will lose all her friends

if she continues to be talking 

about them behind their backs.



No Error

Correct Answer :­if she continues to be talking  

15)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: In the following questions, some of the sentences have errors and some
have none. Find out which part of a sentence has an error: lf there is no error, mark
your answer as ‘No error’.

If you are not reading the newspaper,

you should

let other read it.

No Error

Correct Answer :­let other read it. 

16)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

He said to me, “I was waiting for you”.

He told me that he was waiting for me.

He told me that he have been waiting for me.

He told me that he has been waiting for me.

He told me that he had been waiting for me.

Correct Answer :­He told me that he had been waiting for me. 

17)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

The boy said to the fruit­seller, “Are all these mangoes sweet?”

The boy asked the fruit­seller if all these mangoes are sweet.



The boy asked the fruit­seller if all these mangoes were sweet.

The boy asked the fruit­seller if all those mangoes were sweet.

The boy asked the fruit­seller if all those mangoes had been sweet.

Correct Answer :­The boy asked the fruit­seller if all those mangoes were sweet. 

18)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct indirect speech of the
sentence given below.

Mother said, “Oh! It’s a snake. Don’t go near it, children.”

Mother exclaimed with disgust that it is a snake and told the children not to go
near it.

Mother exclaimed with disgust that it were a snake and told the children not to go
near it.

Mother exclaimed with disgust that it was a snake and told the children not to go
near it.

Mother exclaimed with disgust that it was being a snake and told the children not
to go near it.

Correct Answer :­Mother exclaimed with disgust that it was a snake and told the
children not to go near it. 

19)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct active voice of the
sentence given below.

By whom was the window broken?

Who breaks the window?

Who has broken the window?

Who broke the window?

Who had broken the window?

Correct Answer :­Who broke the window? 



20)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct passive voice of the
sentence given below.

Roses smell sweet.

Roses are smelling sweet.

Roses are sweet smelling when someone smells.

Roses are sweet when smelt.

Roses are sweet when we smell.

Correct Answer :­Roses are sweet when smelt. 

21)

Question Stimulus :­

Out of the given options, choose the one which is the correct passive voice of the
sentence given below.

I remember my father taking me to the theater.

I remembered how I was being taken to the theater by my father.

I remember I was being taken to the theater by my father.

I remember being taken to the theater by my father.

I remember having being taken to the theater by my father.

Correct Answer :­I remember being taken to the theater by my father. 

22)

Question Stimulus :­

Choose the grammatically correct sentence out of the given options.

Kalidas is Shakespeare of India.

Kalidas is the Shakespeare of India.

Kalidas is a Shakespeare of India.

Kalidas is an Shakespeare of India.



Correct Answer :­Kalidas is the Shakespeare of India. 

23)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

Jane requested Mary to bring _____notebooks for her from the stationery.

few

a few

the few

a little

Correct Answer :­a few 

24)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

There are _____ passengers in the compartment today.

less

little

least

fewer

Correct Answer :­fewer 

25)

Question Stimulus :­

Fill in the blank with the correct option.

The local football team is doing _____ better.

little

a little

some



the little

Correct Answer :­a little 

26)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the following questions.

How do we resist change? We tend to respond to change the same way we respond to
anything we perceive as a threat: by flight or fight. Our first reaction is flight ­ we try
to avoid change if we can. We do what futurist Faith Popcorn calls ‘cocooning’: We seal
ourselves off from those around us and try to ignore what is happening. This can
happen in the workplace just by being passive. We don’t volunteer for teams or
committees; we don’t make suggestions, ask questions, or offer constructive criticism.
But the changes ahead are inescapable. Those who “cocoon” themselves will be left
behind. Even worse is to fight, to actively resist change. Resistance tactics might
include negativity, destructive criticism, and even sabotage.

Take a different approach to change. Rejecting both alternatives of flight or flight, we
seek a better option ­­ one that neither avoids change nor resists it, but harnesses and
guides it. Change can be the means to your goals, not a barrier to them. Both fight and
flight are reactions to perceiving change as a threat. But if we can change our
perceptions, we can avoid those reactions. An old proverb goes, “Every change brings
an opportunity.” In other words, we must learn to see change as a means of achieving
our goals, not a barrier preventing us from reaching them.

 

What would be the most appropriate title of the passage?

Change­ A barrier in life

Change­A threat to life

How to Cope with Change

None of the above

Correct Answer :­How to Cope with Change 

27)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the following questions.

How do we resist change? We tend to respond to change the same way we respond to
anything we perceive as a threat: by flight or fight. Our first reaction is flight ­ we try
to avoid change if we can. We do what futurist Faith Popcorn calls ‘cocooning’: We seal
ourselves off from those around us and try to ignore what is happening. This can
happen in the workplace just by being passive. We don’t volunteer for teams or



committees; we don’t make suggestions, ask questions, or offer constructive criticism.
But the changes ahead are inescapable. Those who “cocoon” themselves will be left
behind. Even worse is to fight, to actively resist change. Resistance tactics might
include negativity, destructive criticism, and even sabotage.

Take a different approach to change. Rejecting both alternatives of flight or flight, we
seek a better option ­­ one that neither avoids change nor resists it, but harnesses and
guides it. Change can be the means to your goals, not a barrier to them. Both fight and
flight are reactions to perceiving change as a threat. But if we can change our
perceptions, we can avoid those reactions. An old proverb goes, “Every change brings
an opportunity.” In other words, we must learn to see change as a means of achieving
our goals, not a barrier preventing us from reaching them.

 

What message does the writer want to convey through the passage?

We should either avoid a change or resist it.

Changes should be accepted positively as they bring Opportunities in life.

We should keep ourselves away from any kind of sudden change.

None of the above

Correct Answer :­Changes should be accepted positively as they bring Opportunities
in life. 

28)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the following questions.

How do we resist change? We tend to respond to change the same way we respond to
anything we perceive as a threat: by flight or fight. Our first reaction is flight ­ we try
to avoid change if we can. We do what futurist Faith Popcorn calls ‘cocooning’: We seal
ourselves off from those around us and try to ignore what is happening. This can
happen in the workplace just by being passive. We don’t volunteer for teams or
committees; we don’t make suggestions, ask questions, or offer constructive criticism.
But the changes ahead are inescapable. Those who “cocoon” themselves will be left
behind. Even worse is to fight, to actively resist change. Resistance tactics might
include negativity, destructive criticism, and even sabotage.

Take a different approach to change. Rejecting both alternatives of flight or flight, we
seek a better option ­­ one that neither avoids change nor resists it, but harnesses and
guides it. Change can be the means to your goals, not a barrier to them. Both fight and
flight are reactions to perceiving change as a threat. But if we can change our
perceptions, we can avoid those reactions. An old proverb goes, “Every change brings
an opportunity.” In other words, we must learn to see change as a means of achieving
our goals, not a barrier preventing us from reaching them.

 



What will be a synonym of the word ‘barrier’?

help

obstacle

aid

assistance

Correct Answer :­obstacle 

29)

Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the following questions.

How do we resist change? We tend to respond to change the same way we respond to
anything we perceive as a threat: by flight or fight. Our first reaction is flight ­ we try
to avoid change if we can. We do what futurist Faith Popcorn calls ‘cocooning’: We seal
ourselves off from those around us and try to ignore what is happening. This can
happen in the workplace just by being passive. We don’t volunteer for teams or
committees; we don’t make suggestions, ask questions, or offer constructive criticism.
But the changes ahead are inescapable. Those who “cocoon” themselves will be left
behind. Even worse is to fight, to actively resist change. Resistance tactics might
include negativity, destructive criticism, and even sabotage.

Take a different approach to change. Rejecting both alternatives of flight or flight, we
seek a better option ­­ one that neither avoids change nor resists it, but harnesses and
guides it. Change can be the means to your goals, not a barrier to them. Both fight and
flight are reactions to perceiving change as a threat. But if we can change our
perceptions, we can avoid those reactions. An old proverb goes, “Every change brings
an opportunity.” In other words, we must learn to see change as a means of achieving
our goals, not a barrier preventing us from reaching them.

 

What does the term ‘cocooning’ in the passage suggest?

To socialize and enjoy life.

To stay isolated or away from life and people.

To live in a comfortable and luxurious place.

None of the above.

Correct Answer :­To stay isolated or away from life and people. 

30)



Question Stimulus :­

DIRECTIONS: Read the following passage carefully and answer the following questions.

How do we resist change? We tend to respond to change the same way we respond to
anything we perceive as a threat: by flight or fight. Our first reaction is flight ­ we try
to avoid change if we can. We do what futurist Faith Popcorn calls ‘cocooning’: We seal
ourselves off from those around us and try to ignore what is happening. This can
happen in the workplace just by being passive. We don’t volunteer for teams or
committees; we don’t make suggestions, ask questions, or offer constructive criticism.
But the changes ahead are inescapable. Those who “cocoon” themselves will be left
behind. Even worse is to fight, to actively resist change. Resistance tactics might
include negativity, destructive criticism, and even sabotage.

Take a different approach to change. Rejecting both alternatives of flight or flight, we
seek a better option ­­ one that neither avoids change nor resists it, but harnesses and
guides it. Change can be the means to your goals, not a barrier to them. Both fight and
flight are reactions to perceiving change as a threat. But if we can change our
perceptions, we can avoid those reactions. An old proverb goes, “Every change brings
an opportunity.” In other words, we must learn to see change as a means of achieving
our goals, not a barrier preventing us from reaching them.

 

What does the word ‘harness’ mean?

Control and make use of something especially in a positive or constructive way.

To avoid something deliberately.

To keep away from it unknowingly.

None of the above.

Correct Answer :­Control and make use of something especially in a positive or
constructive way. 

Topic:­ Hindi
1)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत ग긁ाशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 ही िवकဂ का चयन करꋾ영।

“कဂना” और ‘ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠’ की, पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा­ဌ俰�ेĀ मꋾ영, इतनी अिधक मनुादी 栁Āई िक काꐁ के और सब पဌ俰ो ंस ेꐁĀिĀ हटकर इဌीं
दो पर जा जमी। ‘कဂना’ काꐁ का बोध पဌ俰 ह।ै कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार का
बोध होता ह।ै पर इस बोध पဌ俰 के अित昆रဈ䂀 काꐁ का भाव पဌ俰 भी ह।ै कဂना को 묄Āप योजना के िलए ꋾ︁े昆रत करन ेवाल ेऔर
कဂना मꋾ영 आयी 栁Āई वⰁĀओु ंमꋾ영 怂Āोता या पाठक को रमान ेवाली रित, क묄Āणा, 䣾䀁ोध, उ輇ꐁाह, आဏ쿐 चय䣾缁 इꐁĀािद भाव या मनोिवकार
होत ेह䨃। इसी स ेभारतीय ꐁĀिĀ न ेभावपဌ俰 को ꋾ︁धानता दी और रस के िसंĀात की ꋾ︁ितĀा की। पर पिငPम मꋾ영 ‘कဂना’­‘कဂना’ की
पकुार के सामन ेधीरे­धीरे समीဌ俰को ंका Āान भाव पဌ俰 स ेहट गया और बोधपဌ俰 ही पर िभड़ गया। काꐁ की रमणीयता उस हᰇ촁
आनदं के 묄Āप मꋾ영 ही मानी जान ेलगी िजस आनदं के िलए हम नई­नई सुंदर भड़कीली और िवलဌ俰ण वⰁĀओु ंको दखेन ेजात ेह।ै इस
ꋾ︁कार किव तमाशा िदखान ेवाल ेके 묄Āप मꋾ영 और 怂Āोता या पाठक तटက濰थ तमाशबीन के 묄Āप मꋾ영 समझ ेजान ेलग।े केवल दखेन ेका
आनदं कुछ िवलဌ俰ण को दखेन ेका कुतहूल मा�Ā होता ह।ै



 

किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार बोध िकसका होता ह।ै

ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠 का

िवलဌ俰णता का

कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का

मनोिवकारो ंका

Correct Answer :­कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का 

2)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत ग긁ाशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

“कဂना” और ‘ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠’ की, पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा­ဌ俰�ेĀ मꋾ영, इतनी अिधक मनुादी 栁Āई िक काꐁ के और सब पဌ俰ो ंस ेꐁĀिĀ हटकर इဌीं
दो पर जा जमी। ‘कဂना’ काꐁ का बोध पဌ俰 ह।ै कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार का
बोध होता ह।ै पर इस बोध पဌ俰 के अित昆रဈ䂀 काꐁ का भाव पဌ俰 भी ह।ै कဂना को 묄Āप योजना के िलए ꋾ︁े昆रत करन ेवाल ेऔर
कဂना मꋾ영 आयी 栁Āई वⰁĀओु ंमꋾ영 怂Āोता या पाठक को रमान ेवाली रित, क묄Āणा, 䣾䀁ोध, उ輇ꐁाह, आဏ쿐 चय䣾缁 इꐁĀािद भाव या मनोिवकार
होत ेह䨃। इसी स ेभारतीय ꐁĀिĀ न ेभावपဌ俰 को ꋾ︁धानता दी और रस के िसंĀात की ꋾ︁ितĀा की। पर पिငPम मꋾ영 ‘कဂना’­‘कဂना’ की
पकुार के सामन ेधीरे­धीरे समीဌ俰को ंका Āान भाव पဌ俰 स ेहट गया और बोधपဌ俰 ही पर िभड़ गया। काꐁ की रमणीयता उस हᰇ촁
आनदं के 묄Āप मꋾ영 ही मानी जान ेलगी िजस आनदं के िलए हम नई­नई सुंदर भड़कीली और िवलဌ俰ण वⰁĀओु ंको दखेन ेजात ेह।ै इस
ꋾ︁कार किव तमाशा िदखान ेवाल ेके 묄Āप मꋾ영 और 怂Āोता या पाठक तटက濰थ तमाशबीन के 묄Āप मꋾ영 समझ ेजान ेलग।े केवल दखेन ेका
आनदं कुछ िवलဌ俰ण को दखेन ेका कुतहूल मा�Ā होता ह।ै

 

भारतीय ꐁĀिĀ मꋾ영 काꐁ न ेिकस िसĀातं की ꋾ︁ितĀा की?

रस िसĀातं की

कुतहूल िसĀातं की

कဂना िसĀातं की

怂Āोता या पाठक की तटက濰थता की

Correct Answer :­रस िसĀातं की 

3)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत ग긁ाशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

“कဂना” और ‘ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠’ की, पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा­ဌ俰�ेĀ मꋾ영, इतनी अिधक मनुादी 栁Āई िक काꐁ के और सब पဌ俰ो ंस ेꐁĀिĀ हटकर इဌीं
दो पर जा जमी। ‘कဂना’ काꐁ का बोध पဌ俰 ह।ै कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार का
बोध होता ह।ै पर इस बोध पဌ俰 के अित昆रဈ䂀 काꐁ का भाव पဌ俰 भी ह।ै कဂना को 묄Āप योजना के िलए ꋾ︁े昆रत करन ेवाल ेऔर



कဂना मꋾ영 आयी 栁Āई वⰁĀओु ंमꋾ영 怂Āोता या पाठक को रमान ेवाली रित, क묄Āणा, 䣾䀁ोध, उ輇ꐁाह, आဏ쿐 चय䣾缁 इꐁĀािद भाव या मनोिवकार
होत ेह䨃। इसी स ेभारतीय ꐁĀिĀ न ेभावपဌ俰 को ꋾ︁धानता दी और रस के िसंĀात की ꋾ︁ितĀा की। पर पिငPम मꋾ영 ‘कဂना’­‘कဂना’ की
पकुार के सामन ेधीरे­धीरे समीဌ俰को ंका Āान भाव पဌ俰 स ेहट गया और बोधपဌ俰 ही पर िभड़ गया। काꐁ की रमणीयता उस हᰇ촁
आनदं के 묄Āप मꋾ영 ही मानी जान ेलगी िजस आनदं के िलए हम नई­नई सुंदर भड़कीली और िवलဌ俰ण वⰁĀओु ंको दखेन ेजात ेह।ै इस
ꋾ︁कार किव तमाशा िदखान ेवाल ेके 묄Āप मꋾ영 और 怂Āोता या पाठक तटက濰थ तमाशबीन के 묄Āप मꋾ영 समझ ेजान ेलग।े केवल दखेन ेका
आनदं कुछ िवलဌ俰ण को दखेन ेका कुतहूल मा�Ā होता ह।ै

 

केवल दखेन ेका आनदं 刃Āा ह?ै

रसानभुिूत

怂Āोता या पाठक को काꐁ का मम䣾缁 समझाना

भावपဌ俰 को ꋾ︁बल बनाना

कुछ िवलဌ俰ण को िदखान ेका कुतहूल मा�Ā

Correct Answer :­कुछ िवलဌ俰ण को िदखान ेका कुतहूल मा�Ā 

4)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत ग긁ाशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

“कဂना” और ‘ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠’ की, पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा­ဌ俰�ेĀ मꋾ영, इतनी अिधक मनुादी 栁Āई िक काꐁ के और सब पဌ俰ो ंस ेꐁĀिĀ हटकर इဌीं
दो पर जा जमी। ‘कဂना’ काꐁ का बोध पဌ俰 ह।ै कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार का
बोध होता ह।ै पर इस बोध पဌ俰 के अित昆रဈ䂀 काꐁ का भाव पဌ俰 भी ह।ै कဂना को 묄Āप योजना के िलए ꋾ︁े昆रत करन ेवाल ेऔर
कဂना मꋾ영 आयी 栁Āई वⰁĀओु ंमꋾ영 怂Āोता या पाठक को रमान ेवाली रित, क묄Āणा, 䣾䀁ोध, उ輇ꐁाह, आဏ쿐 चय䣾缁 इꐁĀािद भाव या मनोिवकार
होत ेह䨃। इसी स ेभारतीय ꐁĀिĀ न ेभावपဌ俰 को ꋾ︁धानता दी और रस के िसंĀात की ꋾ︁ितĀा की। पर पिငPम मꋾ영 ‘कဂना’­‘कဂना’ की
पकुार के सामन ेधीरे­धीरे समीဌ俰को ंका Āान भाव पဌ俰 स ेहट गया और बोधपဌ俰 ही पर िभड़ गया। काꐁ की रमणीयता उस हᰇ촁
आनदं के 묄Āप मꋾ영 ही मानी जान ेलगी िजस आनदं के िलए हम नई­नई सुंदर भड़कीली और िवलဌ俰ण वⰁĀओु ंको दखेन ेजात ेह।ै इस
ꋾ︁कार किव तमाशा िदखान ेवाल ेके 묄Āप मꋾ영 और 怂Āोता या पाठक तटက濰थ तमाशबीन के 묄Āप मꋾ영 समझ ेजान ेलग।े केवल दखेन ेका
आनदं कुछ िवलဌ俰ण को दखेन ेका कुतहूल मा�Ā होता ह।ै

 

‘कဂना’ काꐁ का कौन­सा पဌ俰 ह?ै

भावपဌ俰

बोध पဌ俰

रमणीय पဌ俰

अलकंार पဌ俰

Correct Answer :­बोध पဌ俰 

5)



Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत ग긁ाशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

“कဂना” और ‘ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠’ की, पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा­ဌ俰�ेĀ मꋾ영, इतनी अिधक मनुादी 栁Āई िक काꐁ के और सब पဌ俰ो ंस ेꐁĀिĀ हटकर इဌीं
दो पर जा जमी। ‘कဂना’ काꐁ का बोध पဌ俰 ह।ै कဂना मꋾ영 आई 묄Āप­ꐁापार­योजना का किव या 怂Āोता को अतंः साဌ俰ाဃだार का
बोध होता ह।ै पर इस बोध पဌ俰 के अित昆रဈ䂀 काꐁ का भाव पဌ俰 भी ह।ै कဂना को 묄Āप योजना के िलए ꋾ︁े昆रत करन ेवाल ेऔर
कဂना मꋾ영 आयी 栁Āई वⰁĀओु ंमꋾ영 怂Āोता या पाठक को रमान ेवाली रित, क묄Āणा, 䣾䀁ोध, उ輇ꐁाह, आဏ쿐 चय䣾缁 इꐁĀािद भाव या मनोिवकार
होत ेह䨃। इसी स ेभारतीय ꐁĀिĀ न ेभावपဌ俰 को ꋾ︁धानता दी और रस के िसंĀात की ꋾ︁ितĀा की। पर पिငPम मꋾ영 ‘कဂना’­‘कဂना’ की
पकुार के सामन ेधीरे­धीरे समीဌ俰को ंका Āान भाव पဌ俰 स ेहट गया और बोधपဌ俰 ही पर िभड़ गया। काꐁ की रमणीयता उस हᰇ촁
आनदं के 묄Āप मꋾ영 ही मानी जान ेलगी िजस आनदं के िलए हम नई­नई सुंदर भड़कीली और िवलဌ俰ण वⰁĀओु ंको दखेन ेजात ेह।ै इस
ꋾ︁कार किव तमाशा िदखान ेवाल ेके 묄Āप मꋾ영 और 怂Āोता या पाठक तटက濰थ तमाशबीन के 묄Āप मꋾ영 समझ ेजान ेलग।े केवल दखेन ेका
आनदं कुछ िवलဌ俰ण को दखेन ेका कुतहूल मा�Ā होता ह।ै

 

काꐁ मꋾ영 पाဏ쿐 चाꐁĀ समीဌ俰ा ဌ俰�ेĀ मꋾ영 सवा䣾缁िधक चचा䣾缁 िकस तဂ끠 को लकेर 栁Āई ह?ै

भावपဌ俰 की

रस िसĀातं की ꋾ︁ितĀा की

काꐁ मꋾ영 गभंीर रमणीयता की

कဂना और ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠 की

Correct Answer :­कဂना और ꐁ〇Āဈ䂀ဂ끠 की 

6)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत काĀ याशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

 

अबंर बन ेसखुो ंकी चादर, धरती बन ेिबछौना।

िमဌ⁐ी स ेसोना उपजाओ, इस िमဌ⁐ी स ेसोना।।

यह िमဌ⁐ी जगती की जननी,

इसको करो ꋾ︁णाम।

कम䣾缁योग के साधन बनना,

ही सवेा का काम।।

हाली उठा हाथ स ेहल को, बीज ꋾ︁मे के बोना।।

चना, मटर, जौ, धान, बाजरा,

और गငे迠 ँकी बाली।

िमဌ⁐ी स ेसोना बन जाती,



भर­भर दतेी थाली।।

दूध­दही पी­पी मꀐुကाए, मरेा ဏ쿐 याम सलौना।।

हीरा, मोती, लाल, बहादरु,

कह­कह त造ुကꋾ영 पकुारꋾ영।

खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ,

िबगड़ी दशा सधुारꋾ영।।

 

अबंर िकसकी चादर बन े?

दखुों

दाⰁĀानों

भावनाओं

सखुों

Correct Answer :­सखुो ं

7)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत काĀ याशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

 

अबंर बन ेसखुो ंकी चादर, धरती बन ेिबछौना।

िमဌ⁐ी स ेसोना उपजाओ, इस िमဌ⁐ी स ेसोना।।

यह िमဌ⁐ी जगती की जननी,

इसको करो ꋾ︁णाम।

कम䣾缁योग के साधन बनना,

ही सवेा का काम।।

हाली उठा हाथ स ेहल को, बीज ꋾ︁मे के बोना।।

चना, मटर, जौ, धान, बाजरा,

और गငे迠 ँकी बाली।

िमဌ⁐ी स ेसोना बन जाती,

भर­भर दतेी थाली।।



दूध­दही पी­पी मꀐुကाए, मरेा ဏ쿐 याम सलौना।।

हीरा, मोती, लाल, बहादरु,

कह­कह त造ुကꋾ영 पकुारꋾ영।

खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ,

िबगड़ी दशा सधुारꋾ영।।

 

यह िमဌ⁐ी िकसकी जननी ह?ै

जगती

माता

िपता

प�ुĀ

Correct Answer :­जगती 

8)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत काĀ याशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

 

अबंर बन ेसखुो ंकी चादर, धरती बन ेिबछौना।

िमဌ⁐ी स ेसोना उपजाओ, इस िमဌ⁐ी स ेसोना।।

यह िमဌ⁐ी जगती की जननी,

इसको करो ꋾ︁णाम।

कम䣾缁योग के साधन बनना,

ही सवेा का काम।।

हाली उठा हाथ स ेहल को, बीज ꋾ︁मे के बोना।।

चना, मटर, जौ, धान, बाजरा,

और गငे迠 ँकी बाली।

िमဌ⁐ी स ेसोना बन जाती,

भर­भर दतेी थाली।।

दूध­दही पी­पी मꀐुကाए, मरेा ဏ쿐 याम सलौना।।



हीरा, मोती, लाल, बहादरु,

कह­कह त造ुကꋾ영 पकुारꋾ영।

खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ,

िबगड़ी दशा सधुारꋾ영।।

 

............ के साधक बनना­प〇ंĀဈ䂀 की पिूत䣾缁 सही­सही श㔀ꄁ द स ेकीिजए­

हठयोग

भ〇Āဈ䂀योग

됀Āानयोग

कम䣾缁योग

Correct Answer :­कम䣾缁योग 

9)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत काĀ याशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

 

अबंर बन ेसखुो ंकी चादर, धरती बन ेिबछौना।

िमဌ⁐ी स ेसोना उपजाओ, इस िमဌ⁐ी स ेसोना।।

यह िमဌ⁐ी जगती की जननी,

इसको करो ꋾ︁णाम।

कम䣾缁योग के साधन बनना,

ही सवेा का काम।।

हाली उठा हाथ स ेहल को, बीज ꋾ︁मे के बोना।।

चना, मटर, जौ, धान, बाजरा,

और गငे迠 ँकी बाली।

िमဌ⁐ी स ेसोना बन जाती,

भर­भर दतेी थाली।।

दूध­दही पी­पी मꀐुကाए, मरेा ဏ쿐 याम सलौना।।

हीरा, मोती, लाल, बहादरु,



कह­कह त造ुကꋾ영 पकुारꋾ영।

खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ,

िबगड़ी दशा सधुारꋾ영।।

 

ဏ쿐 याम सलौना 刃Āा­刃Āा पीकर मꀐुကराता ह?ै

लĀी

शरबत

दही

दूध­दही

Correct Answer :­दूध­दही 

10)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत काĀ याशं को Āानपवू䣾缁क पढ़कर उसके नीच ेिदय ेगय ेब栁Āिवकဂी ꋾ︁ဏ쿐 नो ंमꋾ영 सही िवकဂ का चयन करꋾ영।

 

अबंर बन ेसखुो ंकी चादर, धरती बन ेिबछौना।

िमဌ⁐ी स ेसोना उपजाओ, इस िमဌ⁐ी स ेसोना।।

यह िमဌ⁐ी जगती की जननी,

इसको करो ꋾ︁णाम।

कम䣾缁योग के साधन बनना,

ही सवेा का काम।।

हाली उठा हाथ स ेहल को, बीज ꋾ︁मे के बोना।।

चना, मटर, जौ, धान, बाजरा,

और गငे迠 ँकी बाली।

िमဌ⁐ी स ेसोना बन जाती,

भर­भर दतेी थाली।।

दूध­दही पी­पी मꀐुကाए, मरेा ဏ쿐 याम सलौना।।

हीरा, मोती, लाल, बहादरु,

कह­कह त造ुကꋾ영 पकुारꋾ영।



खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ,

िबगड़ी दशा सधुारꋾ영।।

 

“खशुहाली हर घर मꋾ영 लाएँ, िबगड़ी दशा.......”­प〇ंĀဈ䂀 की पिूत䣾缁 सही­सही श㔀ꄁ द स ेकीिजए।

सधुारꋾ영

सवँारे

गाड़ꋾ영

फोड़ꋾ영

Correct Answer :­सधुारꋾ영 

11)

Question Stimulus :­

‘‘चार िदशाओ ंका समाहार’’ का सामािसक श㔀ꄁ द होगा­

चतयु䣾ु缁ग

चतिुद䣾缁क

चतဉुोण

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­चतिुद䣾缁क 

12)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत मꋾ영 स ेिकस एक मꋾ영 कम䣾缁धारय समास नही ंह?ै

च렂मखु

मगृनयन

दोपहर

नराधम

Correct Answer :­दोपहर 

13)



Question Stimulus :­

िकस श㔀ꄁ द मꋾ영 अल उपसग䣾缁 का ꋾ︁योग 栁Āआ ह䨃?

अलमⰁĀ

अलमारी

अलकनदंा

अलका

Correct Answer :­अलमⰁĀ 

14)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत मꋾ영 स ेकौन­सा श㔀ꄁ द ꋾ︁ꐁĀय यဈु䂀 ह?ै

नगर

सागर

बाजीगर

अगर

Correct Answer :­बाजीगर 

15)

Question Stimulus :­

िनင䁠 िवकဂो ंमꋾ영 स ेअनकेाथꬂĀ श㔀ꄁ द समहू पहचानकर िचिहतं कीिजए ?

आखँ, अिल, अဌ俰ी, अဌ俰

अगं, अꐁव, अशं, शरीर

कान, 怂Āिुत, कण䣾缁, कဌ俰ा

नाक, 팅∂ग䣾缁, नाग­केशर, इဂत

Correct Answer :­अगं, अꐁव, अशं, शरीर 

16)

Question Stimulus :­

अनकेाथꬂĀ श㔀ꄁ द ‘अकं’ के िवकဂो ंमꋾ영 स ेकोई एक िवकဂ गलत ह ैउसका चयन कीिजए­



गोद

⼂दय

अĀाय

ည⿠造ကा

Correct Answer :­ည⿠造ကा 

17)

Question Stimulus :­

‘‘वादी­बादी’’ श㔀ꄁ द यဋु耐 के सही अथ䣾缁भदे का चयन कीिजए?

ग昆रĀ भोजन­वဈ䂀ा

वဈ䂀ा­ग昆रĀ भोजन

वဈ䂀ा­अजꬂĀण

ग昆रĀ भोजन­怂Āोता

Correct Answer :­वဈ䂀ा­ग昆रĀ भोजन 

18)

Question Stimulus :­

‘‘अतंर­अनतंर’’ श㔀ꄁ द­यဋु耐 के सही अथ䣾缁­भदे का चयन कीिजए­

िभ栁Āता­बाद मꋾ영

दूरी­िनकटता

मतभदे­मत刃ैĀ

अतंःकरण­ईĀ या䣾缁

Correct Answer :­िभ栁Āता­बाद मꋾ영 

19)

Question Stimulus :­

िनင䁠 प〇ंĀဈ䂀या ँिकस भाषा के लोकगीत की ह䨃?

 

परूब स ेआई रेिलया पिछउ ँय ेआई जहािजया।



िपया के लािद लईे गई हो।

रेिलया होइ गई मो昆र सवितया।

िपया के लािद लईे गई हो।

ည⿠ज

बुंदलेी

गढ़वाली

अविध

Correct Answer :­अविध 

20)

Question Stimulus :­

िनင䁠 प〇ंĀဈ䂀यो ंमꋾ영 कौन­सा अलकंार ह ै?

हनमुान की पूँछ मꋾ영, लग न पाई आग।

लकंा सारी जल गई, गय ेिनशाचर भाग।।

अ␁Āो〇Āဈ䂀 अलकंार

ꐁितरेक अलकंा

अितဏ쿐 यो〇Āဈ䂀 अलकंार

सदंहे अलकंार

Correct Answer :­अितဏ쿐 यो〇Āဈ䂀 अलकंार 

21)

Question Stimulus :­

‘‘जन,ु अशोक अगंार दीဌ मिु렂का डा昆र तब।’’

‘‘मानो, झमू रह ेह䨃, त묄Ā भी मदं पवन के झोकंो ंस।े’’

 

उဈ䂀 प〇ंĀဈ䂀यो ंमꋾ영 कौन­सा अलकंार ह?ै

묄Āपक अलकंार

उဇၰဌे俰ा अलकंार



उपमा अलकंार

अनꋾु︁ास अलकंार

Correct Answer :­उဇၰဌे俰ा अलकंार 

22)

Question Stimulus :­

छंद की हर प〇ंĀဈ䂀 को ‘चरण’ या ‘...............’ कहा जाता ह­ै

पाद

गित

यित

गण

Correct Answer :­पाद 

23)

Question Stimulus :­

िनင䁠 प〇ंĀဈ䂀या ँिकस छंद की ह䨃?

सखुी मीन ज ेनीर अगाधा, िजिम ह昆रशरण न एकउ बाधा।

मीन िवलग जल स ेजब होती, तड़प तड़प िनज जीवन खोती।।

दोहा

सोरठा

चौपाई

रोला

Correct Answer :­चौपाई 

24)

Question Stimulus :­

िनင䁠 िल〇Āखत 6 वा刃Āाशंो ंमꋾ영 स ेꋾ︁थम व अिंतम िनिငPत ह䨃, शषे को उिचत 䣾䀁म मꋾ영 ꐁव〇Āက濰थत कीिजए।

(1)­ 팅∂दशे­ꋾ︁मे के

(य)­ नाग昆रको ंन ेदशे के



(र)­ सदा

(ल)­ आ⼂ान पर

(व)­ वशीभतू होकर

(6)­ बड़ ेस ेबड़ा ꐁĀाग िकया ह।ै

य र ल व

र य ल व

व य ल र

य व ल र

Correct Answer :­व य ल र 

25)

Question Stimulus :­

िनင䁠 िल〇Āखत 6 वा刃Āाशंो ंमꋾ영 स ेꋾ︁थम व अिंतम िनिငPत ह䨃, शषे को उिचत 䣾䀁म मꋾ영 ꐁव〇Āက濰थत कीिजए।

(1)­ आज भी

(य)­ एक धनी िकसान से

(र)­ င迠ामीण समाज मꋾ영

(ल)­ ꋾ︁ाथिमक ꀐကल के अĀापक को

(व)­ गावँ के

(6)­ अिधक आदरणीय က濰थान ꋾ︁ाစ큰 ह।ै

य र ल व

र व ल य

व य ल र

य व ल र

Correct Answer :­र व ल य 

26)

Question Stimulus :­

“in order of merit” का अथ䣾缁 ह­ै

यो�ता 䣾䀁म से



व昆रĀ ठता 䣾䀁म से

ꐁव〇Āက濰थत 䣾䀁म से

सꀄाव के 묄Āप मꋾ영

Correct Answer :­यो�ता 䣾䀁म स े

27)

Question Stimulus :­

“अप昆रहाय䣾缁” का अင迠जेी पया䣾缁य ह­ै

Necessity

Justified

Urgent

Unavoidable

Correct Answer :­Unavoidable 

28)

Question Stimulus :­

शातं रस की उ頁Āि頁Ā कब होती ह?ै

ससंार स ेवरैा� होन ेपर

䣾䀁ोध भाव दशा䣾缁न ेके बाद

घोर िवनाश के पဏ쿐 चात

भय की 〇Āက濰थित उ頁Ā栁Ā होन ेपर

Correct Answer :­ससंार स ेवरैा� होन ेपर 

29)

Question Stimulus :­

िनင䁠 प〇ंĀဈ䂀यो ंमꋾ영 कौन­सा रस ह?ै

“िसर पर ब�ै됀ो कागं आखँ दोऊ खात िनकारत।

खीचिह ंजीभिह ंिसयार, अित आनदं उर धारत।”

भयानक



अद्भुत

वीभ輇ꐁ

वीर

Correct Answer :­वीभ輇ꐁ 

30)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेिनषधे वाचक वा刃Ā का चयन कीिजए­

िसहं बड़ा ताकतवर जानवर ह।ै

刃Āा िसहं बड़ा ताकतवर जानवर ह?ै

अरे! िसहं बड़ा ताकतवर जानवर ह।ै

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­इनमꋾ영 स ेकोई नही ं

31)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेभाव वा됀Ā वा刃Ā का चयन कीिजए­

वह रोती ह।ै

팅∂ािदĀ खीर फाइजा­ဈ䁐ारा पकायी गयी थी।

वह कौन ह䨃?

उन लोगो ंस ेआज खलेा नही ंजाता।

Correct Answer :­उन लोगो ंस ेआज खलेा नही ंजाता। 

32)

Question Stimulus :­

पव䣾缁तीय श㔀ꄁ द का वा刃Āाशं होगा­

जो पव䣾缁त पर रहन ेवाला हो

जो पव䣾缁त पर उगन ेवाला हो



जो पव䣾缁त पर घमून ेवाला हो

जो पव䣾缁त पर चढ़न ेवाला हो

Correct Answer :­जो पव䣾缁त पर रहन ेवाला हो 

33)

Question Stimulus :­

‘‘िजसका कोई अतं नही ंहोता’’ के िलए एक श㔀ꄁ द िल〇Āखए­

आिद

अनतं

अनािद

अननतं

Correct Answer :­अनतं 

34)

Question Stimulus :­

‘‘䣾䀁ोध एक ဌ俰िणक भाव ह।ै सामा␁Āतः जब िकसी घटना या बात पर िकसी कारणवश 䣾䀁ोध आता ह ैतो कुछ समय के बाद शातं हो
जाता ह।ै इसके िवपरीत बरै कोई ဌ俰िणक भाव नही ंह।ै वह न तो ဌ俰ण मꋾ영 उ頁Ā栁Ā होता ह ैऔर न ဌ俰ण मꋾ영 शातं होता ह ैऔर यह 䣾䀁ोध ही
आग ेचलकर कालातंर मꋾ영 बरै का 묄Āप धारण कर लतेा ह।ै’’

उपरोဈ䂀 ग긁ाशं का सဌं俰पेण कीिजए­

आचरण सဂनता की कसौटी ह।ै

मन के हारे हार ह,ै मन के जीत ेजीत।

ꐁĀढ़ िनဏ쿐 चय सफलता की कुंजी ह।ै

बरै 䣾䀁ोध का अचार या मरुဎ`ा ह।ै

Correct Answer :­बरै 䣾䀁ोध का अचार या मरुဎ`ा ह।ै 

35)

Question Stimulus :­

तरिण का पया䣾缁वाची श㔀ꄁ द ह­ै

सयू䣾缁

नाव



यवुती

नदी

Correct Answer :­नाव 

36)

Question Stimulus :­

िसहं का पया䣾缁यवाची ह­ै

सारंग

इं렂

मगृ

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­सारंग 

37)

Question Stimulus :­

‘‘एक लाठी स ेहाकँना’’ महुावरे का अथ䣾缁 ह­ै

अἆ砀­ेबरुे का अतंर न करना

समान ꐁĀिĀ रखना

कुछ भी न कर पाना

गलत काम करना

Correct Answer :­अἆ砀­ेबरुे का अतंर न करना 

38)

Question Stimulus :­

昆रဈ䂀 က濰थान की पिूत䣾缁 के िलए उपयဈु䂀 महुावरा चिुनए­

अचानक वषा䣾缁 के आ जान ेस ेसमारोह का मजा...........हो गया।

गाल बजाना

गड़ु­गोबर

कलई खलुना



गागर मꋾ영 सागर भरना

Correct Answer :­गड़ु­गोबर 

39)

Question Stimulus :­

‘‘एक और एक �ारह होत ेह䨃’’ लोको〇Āဈ䂀 का अथ䣾缁 ह­ै

ससंार मꋾ영 सब सभंव ह।ै

भीड़ मꋾ영 बल ह।ै

गिणत िव긁ा मꋾ영 िनपणुता ꋾ︁ाစ큰 करना।

सगंठन मꋾ영 श〇Āဈ䂀 ह।ै

Correct Answer :­सगंठन मꋾ영 श〇Āဈ䂀 ह।ै 

40)

Question Stimulus :­

‘‘एक तो चोरी दूसरे सीना जोरी’’ लोको〇Āဈ䂀 का अथ䣾缁 ह­ै

अपराध करके िछपाना

अपराधी होकर उलट ेअकड़ िदखाना

अपराध करके साफ मकुर जाना

अपराध करके उस ेगलत न मानना

Correct Answer :­अपराधी होकर उलट ेअकड़ िदखाना 

41)

Question Stimulus :­

महाकाꐁ मꋾ영 होता ह­ै

जीवन का खडं िच�Āण

जीवन का वहृत ्िच�Ā

दोहा छंद

उ輇ꐁाह भाव



Correct Answer :­जीवन का वहृत ्िच�Ā 

42)

Question Stimulus :­

रित नामक က濰 थायी भाव की Ā यဌु쁐 पि頁Ā िकस रस स े栁Āई ह?ै

क䣾�ण रस

वीर रस

怂Āृंगार रस

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­怂Āृंगार रस 

43)

Question Stimulus :­

छंद के अगंो ंके आधार पर गण िकस ेकहत ेह䨃?

तीन वणဉ쿰 के समहू को

दो वणဉ쿰 के समहू को

चार वणဉ쿰 के समहू को

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­तीन वणဉ쿰 के समहू को 

44)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन सिंध का उदाहण नही ंह?ै

नरेश

स缂Āाट

नारीⰁĀ

दवेिष䣾缁

Correct Answer :­स缂Āाट 

45)



45)

Question Stimulus :­

िनင䁠िल〇Āखत मꋾ영 कौन सा शĀ यण 팅∂र सिंध का उदाहरण ह?ै

इꐁĀािद

नयन

묄Āपशे

एकैक

Correct Answer :­इꐁĀािद 

46)

Question Stimulus :­

ဈ䁐Ā द का अथ䣾缁 ह­ै

जोड़ा या यဈु怰 म

समहू

ि䣾䀁या

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­जोड़ा या यဈु怰 म 

47)

Question Stimulus :­

“आज पानी ब栁Āत िगरा।"............वाဏ䁀 य ह।ै

सरल

सयंဏु䁀 त

िम怂Ā

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­सरल 

48)

Question Stimulus :­



“चदं के भरम होत, मोद ह ैकुमोिदनी को”ं मꋾ영 अलकंार ह­ै

िवरोधाभास

ा〇Āဏꁀमान

अितဏ쿐 यो〇Āဈ䂀

उपय䣾ु缁ဏ䁀 त सभी

Correct Answer :­ा〇Āဏꁀमान 

49)

Question Stimulus :­

“आचँल पसारना” महुावरे का सही अथ䣾缁 ह­ै

दया िदखाना

भीख दनेा

दया की भीख मागँना

दयावान बनना

Correct Answer :­दया की भीख मागँना 

50)

Question Stimulus :­

“जसै ेनागनाथ वसै ेसापँनाथ” लोको〇Āဈ䂀 का सही अथ䣾缁 ह­ै

सब एक समान ह䨃

सब दुĀ ꋾ︁कृित वाल ेएक समान ह䨃

सबके साथ समान ꐁवहार करना चािहए

सबको एक समान समझना चािहए

Correct Answer :­सब दुĀ ꋾ︁कृित वाल ेएक समान ह䨃 

51)

Question Stimulus :­

िहⰆⰁी वण䣾缁माला मꋾ영 ‘आयोग वाह’ वण䣾缁 कौन स ेह䨃?

अ, आ



इ, ई

उ, ऊ

अ,ं अः

Correct Answer :­अ,ं अः 

52)

Question Stimulus :­

‘त’ वग䣾缁 िक ဋ灠िनयो ंका उခरण က濰थान ह?ै

नािस刃Ā

दꐁंĀ

मूĀ䣾缁␁Ā

तालꐁ

Correct Answer :­दꐁंĀ 

53)

Question Stimulus :­

एक स ेअिधक उपसग꛿ स ेबना श㔀ꄁ द ह­ै

आलोचना

समालोचना

सहकारी

सहोदर

Correct Answer :­समालोचना 

54)

Question Stimulus :­

‘दलुारा’ मꋾ영 उपसग䣾缁 ह­ै

द:ु

दु



िव

उप

Correct Answer :­द ु

55)

Question Stimulus :­

‘आतथये’ मꋾ영 ꋾ︁ꐁĀय ह­ै

ए

एय

अधये

ईय

Correct Answer :­एय 

56)

Question Stimulus :­

'दवेर’ को 퐆∁ी वाचक बनान ेके िलय ेआप िकस ꋾ︁ꐁĀय का ꋾ︁योग करेगꋾ영?

आई

आनी

अिन

आवर

Correct Answer :­आनी 

57)

Question Stimulus :­

िनင䁠 समहू स ेसही शĀ चनु कर िलखꋾ영­

वदैहैी

चनचल

धोबी



षट

Correct Answer :­धोबी 

58)

Question Stimulus :­

िनင䁠 ꋾ︁턅ᄁ के शĀ यဋु耐 के सही अथ䣾缁 भदे का चयन कीिजए­

‘उपािध­उपाधी’

उप렂व­उदဇ큐

उप렂व­〇Āखताब

पद­पाद

पद­उप렂व

Correct Answer :­पद­उप렂व 

59)

Question Stimulus :­

अिल, मधपु, मधकुर य ेिनင䁠 मꋾ영 स ेिकसके पया䣾缁यवाची ह䨃?

राि�Ā

शहद

भोरंा

वဌ俰

Correct Answer :­भोरंा 

60)

Question Stimulus :­

‘चादँनी’ का पया䣾缁यवाची ह­ै

चादँ

ᤂĀो輇ꐁना

शशी

सोम



Correct Answer :­ᤂĀो輇ꐁना 

61)

Question Stimulus :­

िवलोम शĀ का चयन कर 昆रဈ䂀 က濰थान भ昆रए­

‘शोषण’ करन ेवाला .............. नही ंकरता।

शोषक

पोषक

पोषण

पालन

Correct Answer :­पोषण 

62)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन­सा एक यဋु耐 िवपरीताथ䣾缁क नही ंह?ै

कंजसू­उदार

ऊँच­नीच

उदय­उင迠

उ頁Āान­पतन

Correct Answer :­उदय­उင迠 

63)

Question Stimulus :­

तꀄव िकस ेकहत ेह䨃?

सꀐंृကत स ेउ頁Ā栁Ā 栁Āए शĀो ंको

िवदशेी भाषा स ेआए शĀो ंको

सꀐंृကत के शुĀ शĀो ंको

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं



Correct Answer :­सꀐंृကत स ेउ頁Ā栁Ā 栁Āए शĀो ंको 

64)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेत輇ꐁम शĀ चिुनए­

चौपाया

चारपाया

चतခु恐द

चार परै

Correct Answer :­चतခु恐द 

65)

Question Stimulus :­

सिंवधान सभा मꋾ영 िहदंी को राजभाषा बनान ेका ꋾ︁ⰁĀाव िकसन ेरखा?

भीमराव अबंडेकर

सरदार वဈ끠भ भाई पटले

गोपाल 팅∂ामी आयगंर

प.ं जवाहर लाल नहे묄Ā

Correct Answer :­गोपाल 팅∂ामी आयगंर 

66)

Question Stimulus :­

राजက濰थानी िहदंी का िवकास 栁Āआ ह­ै

शौरसनेी से

मागधी से

अपशं से

खस से

Correct Answer :­अपशं स े

67)



67)

Question Stimulus :­

तलुसीकृत िवनय पि�Āका की भाषा ह­ै

अवधी

ည⿠ज

क栁Āौजी

कौरवी

Correct Answer :­ည⿠ज 

68)

Question Stimulus :­

8वी अनसुचूी मꋾ영 सिंवधान ဈ䁐ारा मा␁Āता ꋾ︁ाစ큰 िकतनी ꋾ︁ादिेशक भाषाओ ंका उဈ끠खे ह?ै

14

20

22

इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­22 

69)

Question Stimulus :­

िनင䁠 मꋾ영 स ेस됀ंĀा का उदाहरण नही ंह­ै

सⰆुⰁरी

वह

मानव

पटना

Correct Answer :­वह 

70)

Question Stimulus :­



िनင䁠 िवकဂो ंमꋾ영 स ेअशुĀ वा刃Ā का चयन कीिजए­

िबजली गरज रही है

िबजली चमक रही है

रात का भोजन अἆ砀ा था

आपके दश䣾缁न पया䣾缁စ큰 होगंे

Correct Answer :­िबजली गरज रही ह ै

Topic:­ General Knowledge 
1)

Question Stimulus :­

Bull baiting (Jallikattu) is a traditional game in / “बलु बिैटगं” (जဈ끠ीकटटू्) ­­­­­­­­­­­­­ का एक पारंप昆रक खले ह:ै

Tamilnadu / तिमलनाडु

Kerala / केरल

Karnataka / कना䣾缁टक

Andhra Pradesh / आ䰃ंĀꋾ︁दशे

Correct Answer :­Tamilnadu / तिमलनाड ु

2)

Question Stimulus :­

Match the following and select the correct answer from the codes given below: : नीच ेिदए गए
कूटो ंके आधार पर सही उ頁Āर का चयन करꋾ영 एव ंिमलाएँ:

    List­I                    List­II

1. Bihar                           a. Mumbai

2. West Bengal                 b. Hyderabad

3. Andhra Pradesh            c. Kolkata

4. Maharashtra                 d. Patna

सिूच­I                           सिूच­II

1. िबहार                           a. मुंबई

2. पिငPम बगंाल                  b. हदैराबाद

3. आ䰃ंĀꋾ︁दशे                       c. कोलकाता



4. महाराĀင迠                        d. पटना

1­d, 2­b, 3­c, 4­a

1­d, 2­c, 3­a, 4­b

1­c, 2­d, 3­b, 4­a

1­d, 2­c, 3­b, 4­a

Correct Answer :­1­d, 2­c, 3­b, 4­a 

3)

Question Stimulus :­

What is a group of dolphins called as? / डॉ〇ĀꨅⰁन के एक समहू को 刃Āा कहा जाता ह?ै

Pod / पॉड

Bulls / साड़ँ

Cows / गायꋾ영

Calves / बछड़े

Correct Answer :­Pod / पॉड 

4)

Question Stimulus :­

One horned rhinoceros is found in the following states ____________. / एक सीगं वाल ेग䨃डे

इन राᤂĀो ंमꋾ영 पाए जात ेह䨃­ _______________

Arunachal Pradesh and Tripura / अ䣾�णाचल ꋾ︁दशे एव ंि�Āपरुा

West Bengal and Assam / पिငPम बगंाल एव ंअसम

Arunachal Pradesh and Assam / अ䣾�णाचल ꋾ︁दशे एव ंअसम

West Bengal and Tripura / पिငPम बगंाल एव ंि�Āपरुा

Correct Answer :­West Bengal and Assam / पिငPम बगंाल एव ंअसम 

5)

Question Stimulus :­



Gobar gas mainly contains which gas?/

गोबर गसै मꋾ영 ꋾ︁धान 묄Āप स ेकौन सी गसै होती ह?ै

Carbon/ कॉब䣾缁न

Methane/ मीथने

Ethane/ ईथने

Natural air/ ꋾ︁ाकृितक वायु

Correct Answer :­Methane/ मीथने 

6)

Question Stimulus :­

Which of these is the rarest blood group? /  इनमꋾ영 स ेकौन सा 댅쬁ड င迠पु असामा␁Ā ह?ै

AB negative/ AB नगेिेटव

O positive/ O पॉिजिटव

A positive/ A पॉिजिटव

B positive/ B पॉिजिटव

Correct Answer :­AB negative/ AB नगेिेटव 

7)

Question Stimulus :­

Which of the following state is NOT on the border of Uttar Pradesh? / िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन सा राᤂĀ
उ頁Āर ꋾ︁दशे की सीमा पर  नही ंह?ै

Bihar / िबहार

Uttarakhand / उ頁Āराखဇ큐

Jharkhand / झारखဇ큐

Odisha / ओिडशा

Correct Answer :­Odisha / ओिडशा 

8)

Question Stimulus :­



Where is the Jain Gomateshwara statue located? / जनै गोमटဍे偐र मिूत䣾缁 कहा ँ〇Āက濰थत ह?ै

Mysore – Karnataka  /  मसैरू ­  कना䣾缁टक

Mandsaur – Madhya Pradesh/ मदंसौर­ मĀ ꋾ︁दशे

Shravanabelagola  –  Karnataka /  怂Āावणबलेागोला ­  कना䣾缁टक

None of the above /  इनमꋾ영 स ेकोई नहीं

Correct Answer :­Shravanabelagola  –  Karnataka /  怂Āावणबलेागोला ­  कना䣾缁टक 

9)

Question Stimulus :­

Agra fort is located in which State? / आगरा का िकला कहा ँ〇Āက濰थत ह?ै

Madhya Pradesh / मĀ ꋾ︁दशे

Uttarakhand / उ頁Āराखडं

Uttar Pradesh / उ頁Āर ꋾ︁दशे

Maharashtra / महाराĀင迠

Correct Answer :­Uttar Pradesh / उ頁Āर ꋾ︁दशे 

10)

Question Stimulus :­

The Red Fort is in which among the following cities? / िनင䁠 मꋾ영 स ेिकस शहर मꋾ영 लाल िकला ह?ै

Agra / आगरा

Delhi / िदဈ끠ी

Lucknow / लखनऊ

Moradabad/ मरुादाबाद

Correct Answer :­Delhi / िदဈ끠ी 

11)

Question Stimulus :­

Find the odd one out / िवषम का चनुाव करꋾ영



Shimla / िशमला

Imphal / इ찅ाल

Meghalaya / मघेालय

Agartala/ अगरतला

Correct Answer :­Meghalaya / मघेालय 

12)

Question Stimulus :­

Elephanta caves is located in / एलीफꋾ영टा की गफुाएं यहा ँ〇Āက濰थत ह䨃:

Gujarat / गजुरात

Punjab / पजंाब

Maharashtra / महाराĀင迠

Uttar Pradesh / उ頁Āर ꋾ︁दशे

Correct Answer :­Maharashtra / महाराĀင迠 

13)

Question Stimulus :­

Find the odd one out  /  िवषम का चनुाव करꋾ영

Canberra/ कैनबरा

Kenya / केिनया

Dhaka / ढ़ाका

Paris / पे昆रस

Correct Answer :­Kenya / केिनया 

14)

Question Stimulus :­

Find the odd one out / बजेोड़ ढूढ़ँकर िनकालो 

Canberra/ कैनबरा



Kenya / केिनया

Dhaka / ढ़ाका

Paris / पे昆रस

Correct Answer :­Kenya / केिनया 

15)

Question Stimulus :­

Which one of the following is a Great Circle? / िनင䁠िल〇Āखत मꋾ영 स ेकौन င迠टे सिक䣾缁ल ह?ै

The Equator / भमूĀरेखा

The Tropic of Capricorn / मकर रेखा

The Arctic Circle / आक䣾缁िटक मडंल

The Tropic of Cancer / कक䣾缁 रेखा

Correct Answer :­The Equator / भमूĀरेखा 

16)

Question Stimulus :­

Which left­handed batsman has scored the most Test runs for India?  /  टᰅे砀 मचै मꋾ영 भारत के िलए
बाएं हाथ के िकस बဈ끠बेाज न ेसबस ेᤂĀादा रन बनाए ह䨃?

Ajit Wadekar /  अिजत वाडकेर

Gautam Gambhir /  गौतम गभंीर

Ravi Shastri /  रिव शा퐆∁ी

Sourav Ganguly /  सौरव गागंलुी

Correct Answer :­

17)

Question Stimulus :­

Who among the following is called ‘Jamaica Sprint King’? / िनင䁠 मꋾ영 स ेिकसको ‘जमकैा का 〇Ā∂Āटं िकंग’ कहा जाता ह?ै

Chris Gayle / ि䣾䀁स गले

Brian Lara / ည⿠ायन लारा



Usain Bolt / उसने बोဇ큐

Viv Richards / वीव 昆रचड䣾缁स

Correct Answer :­

18)

Question Stimulus :­

The Arjuna award is given for which category/ िकस ဌ俰�ेĀ मꋾ영 अज䣾ु缁न परुꀐကार िदया जाता ह?ै

Politics / राजनीित

Peace / शािंत

Literature / सािहꐁĀ

Sports / खले

Correct Answer :­Literature / सािहꐁĀ 

19)

Question Stimulus :­

Which year did the Indian Hockey Team parĕcipate for the first ĕme in the Olympic. / ओिलिंपक मꋾ영 भारतीय हॉकी दल ने
िकस वष䣾缁 मꋾ영 भाग िलया था?

1914

1918

1928

1938

Correct Answer :­1928 

20)

Question Stimulus :­

The 2016 Sultan Azlan Shah Cup is held in which country? / 2016 स倅ु촁ान अज़लान शाह कप िकस दशे मꋾ영 आयोिजत
िकया गया?

Pakistan / पािकⰁĀान

Germany / जम䣾缁नी



Malaysia / मलिेशया

India / भारत

Correct Answer :­Pakistan / पािकⰁĀान 

21)

Question Stimulus :­

Who is the founder of Infosys company? / इफंोिसस कंपनी के सကं濰थापक कौन ह䨃?

Sunil Mittal / सनुील िम頁Āल

Sachin Bansal / सिचन बसंल

Shiv Nadar / िशव नादर

N R Narayanmurthy / एन आर नारायणमिूत䣾缁

Correct Answer :­N R Narayanmurthy / एन आर नारायणमिूत䣾缁 

22)

Question Stimulus :­

Find the odd one out / िवषम का चनुाव करꋾ영

Jeevan Lakshya / जीवन ल저Ā

New Endowment Plan / ␁Ā ूएंडोमꋾ영ट 灿ꀀान

Aadhar Card / आधार काड़䣾缁

Jeevan Rakshak/ जीवन रဌ俰क

Correct Answer :­Aadhar Card / आधार काड़䣾缁 

23)

Question Stimulus :­

Yuan is the currency of which one of the following country / यआुन िनင䁠 मꋾ영 स ेिकस दशे की मु렂ा है

Pakistan / पािकⰁĀान

Sri Lanka / 怂Āीलकंा

Russia / 묄Āस



China / चीन

Correct Answer :­China / चीन 

24)

Question Stimulus :­

Which company has acquired US­based jobs portal Monster on August 9, 2016? / िकस कंपनी
न े9 अगⰁĀ को,  यएूस आधा昆रत नौकरी पोट䣾缁ल मॉ␁Āर का अिधင迠हण िकया था ?

Accenture / एشيꋾ영चर

Randstad / र䨃डᰅ砀ड

KPMG /  केपीएमजी

XIM, Inc. / एشيआईएम ,आईएनसी

Correct Answer :­Randstad / र䨃डᰅ砀ड 

25)

Question Stimulus :­

When was the Treaty of Amritsar signed?/ अमतृसर के अनबुधं पर हⰁĀाဌ俰र कब 栁Āए थ?े

1825

1809

1848

1844

Correct Answer :­1809 

26)

Question Stimulus :­

Amartya Sen was awarded the Noble Prize for his work in ______. / ­­­­­­­­­­­­ मꋾ영 अपन ेकाम के िलए अमꐁĀ䣾缁 सने
नोबले परुꀐကार स ेस砀Āािनत िकय ेगए

Literature / सािहꐁĀ

Physics / भौितकी

Peace / शािंत



Economics / अथ䣾缁शा퐆∁

Correct Answer :­Economics / अथ䣾缁शा퐆∁ 

27)

Question Stimulus :­

Who is the 8th Secretary­General of the United Nations? /  सयंဈु䂀 राĀင迠 के 8 वꋾ영 महासिचव कौन थ?े

Ban Ki­Moon /  बान की मनू

Kofi Annan /  कोफ़ी अ栁Āान

Boutros Boutros­Ghali / बतुरस बतुरस­घाली

Javier Pérez de Cuellar / ज़िेवयर पे昆रज डी कुईयार

Correct Answer :­Ban Ki­Moon /  बान की मनू 

28)

Question Stimulus :­

Who was the first Secretary General of the United Nations? / सयंဈु䂀 राĀင迠 के पहल ेमहासिचव कौन थ?े

Ban Ki Moon / बान की मनू

Trygve Lie / टင迠ीगवी ली

Shashi Tharoor / शिश थ묄Āर

U Thant / य ूथाटं

Correct Answer :­Trygve Lie / टင迠ीगवी ली 

29)

Question Stimulus :­

Who wrote the famous book ‘Indica’? / ꋾ︁िसĀ पⰁुĀक ‘इिंडका’ िकसन ेिलखी थी?

Abul Fazal / अबलु फज़ल

Ibn Batutah / इĀ बततूा

Abū Rayhān al­Bīrūnī  / अब ुरेहान अल ब묄ेĀनी

Timur / तमैरू



Correct Answer :­Abū Rayhān al­Bīrūnī  / अब ुरेहान अल ब묄ेĀनी 

30)

Question Stimulus :­

The leading state in producing paper is / कागज उ頁Āादन मꋾ영 अင迠णी राᤂĀ ह:ै

Bihar / िबहार

West Bengal / पिငPम बगंाल

Karnataka / कना䣾缁टक

Orissa / ओिडशा

Correct Answer :­West Bengal / पिငPम बगंाल 

31)

Question Stimulus :­

The capital of Afghanistan________. / अफगािनⰁĀान की राजधानी __________ ह।ै

Kabul / काबलु

Herat / हरेात 

Kandahar / कंधार

Ghazni / गजनी

Correct Answer :­Kabul / काबलु 

32)

Question Stimulus :­

The Panchayat Raj is a____________tier system / पचंायत राज  ­­­­­­­ⰁĀरीय ꋾ︁णाली ह।ै

One/ एक

Two/ दो

Three/ तीन

Four/ चार

Correct Answer :­Three/ तीन 



33)

Question Stimulus :­

Barack Obama belongs to which party? / बराक ओबामा िकस पाटꬂĀ के अतंग䣾缁त आत ेह䨃?

Democratic Party / डमेो䣾䀁िटक पाटꬂĀ

Republican Party / 昆रप〇Ā댅쬁कन पाटꬂĀ

Libertarian Party / िलबरटै昆रयन पाटꬂĀ

Green Party / င迠ीन पाटꬂĀ

Correct Answer :­Democratic Party / डमेो䣾䀁िटक पाटꬂĀ 

34)

Question Stimulus :­

The Union Government has recently launched Ganga Gram Yojana to develop 1600 villages
along the banks of River Ganga in the Indian state of  /  कꋾ영ⰁĀी सरकार न ेहाल ही मेँ िकस  भारतीय राᤂĀ
मꋾ영 गगंा င迠ाम योजना का ꋾ︁ဌे俰पण कर1600 င迠ामो ंको गगंा के सह िकनारो ंपर बसाया?

West Bengal/ वᰅे砀 बगंाल

Madhya Pradesh/ मĀ ꋾ︁दशे

Uttar Pradesh/ उ頁Āर ꋾ︁दशे

Gujarat/ गजुरात

Correct Answer :­Uttar Pradesh/ उ頁Āर ꋾ︁दशे 

35)

Question Stimulus :­

Field Marshal is the highest rank in_____________./ फ़ी鄁Ā माश䣾缁ल ­­­­­­­­ का उခतम पद ह।ै

Territorial army/ ꋾ︁ादिेशक सनेा

Air force/ वाय ुसनेा

Navy/ नौ  सनेा

Army/ थल­सनेा

Correct Answer :­Army/ थल­सनेा 



36)

Question Stimulus :­

Who composed the national song of India “Vande Mataram”?/ भारत के राĀင迠ीय गीत "वदंमेातरम"् के रचियता कौन थ?े

Rabindranath Tagore/ रवीⰁĀनाथ टगैोर

Bankim Chandra Chatterjee/ बिंकमच렂 चटजꬂĀ

Bhai Vir Singh / भाई वीर िसहं

Amrita Kaur Pritam/ अमतृा कौर ꋾ︁ीतम

Correct Answer :­Bankim Chandra Chatterjee/ बिंकमच렂 चटजꬂĀ 

37)

Question Stimulus :­

The Roof of the world is ____________. / दिुनया की छत ____________  ह䨃।

The Alps / आဈ㿰舅Ⰱ पव䣾缁त

The Andes / एंडीज

The Himalayas / िहमालय

The Pamir Plateau / पामीर के पठार

Correct Answer :­The Pamir Plateau / पामीर के पठार 

38)

Question Stimulus :­

Where was the first Sermon of Gautama Buddha delivered?/

गौतम बुĀ का पहला ꋾ︁वचन कहा ँिदया गया था?

Mathura / मथरुा

Varanasi / वाराणसी

Gorakhapur / गोरखपरु

Sarnath / सारनाथ

Correct Answer :­Sarnath / सारनाथ 

39)



39)

Question Stimulus :­

Which naval dockyard launched the Indian Navy’s ‘underwater vigil system’? / िकस भारतीय नौसनेा बदंरगाह न े'पानी के नीचे
िनगरानी ꋾ︁णाली' का शभुारंभ िकया ह?ै

Visakhapatnam dockyard / िवशाखाप頁Āनम बदंरगाह

Bombay dockyard / बबंई बदंरगाह

Goa Shipyard Limited / गोवा पोत ꋾ︁ागंण िलिमटडे

Mazagon Dock Limited / मझगावं बदंरगाह िलिमटडे

Correct Answer :­Visakhapatnam dockyard / िवशाखाप頁Āनम बदंरगाह 

40)

Question Stimulus :­

Which Institute has won the National Intellectual Property (IP) Award 2016 / िकस सကं濰थान न ेराĀင迠ीय बौ〇ĀĀक सपंदा
)आईपी ( परुꀐကार2016 जीता ह?ै

Indian Institute of Technology (IIT), Dhanbad / भारतीय ꋾ︁ौ긁ोिगकी सကं濰थान )आईआईटी(, धनबाद

Indian Institute of Technology (IIT), Kharagpur / भारतीय ꋾ︁ौ긁ोिगकी सကं濰थान )आईआईटी(, खड़गपरु

Indian Institute of Science (IISc), Bangalore / भारतीय िव됀Āान सကं濰थान )आईआईएससी(, ब䨃गलोर

Indian Institute of Technology (IIT), Delhi / भारतीय ꋾ︁ौ긁ोिगकी सကं濰थान )आईआईटी(, िदဈ끠ी

Correct Answer :­Indian Institute of Technology (IIT), Kharagpur / भारतीय ꋾ︁ौ긁ोिगकी सကं濰थान
)आईआईटी(, खड़गपरु 

41)

Question Stimulus :­

In which state is the Himalayan Kumbh organized in every twelve years?/  इनमꋾ영 स ेिकस राᤂĀ मꋾ영
ꋾ︁ित बारह वषဉ쿰 मꋾ영 िहमालयी कुंभ पव䣾缁 आयोिजत िकया जाता ह?ै

Himachal Pradesh / िहमाचल ꋾ︁दशे

Uttarakhand / उ頁Āराखडं

Sikkim / िस〇Āက�म

Jammu & Kashmir / 딄砀Ā ूऔर क騁Āीर



Correct Answer :­Uttarakhand / उ頁Āराखडं 

42)

Question Stimulus :­

The book titled “Indomitable Spirit” is written by__________. / ‘‘इडंॉिमटबेल 踅∂ी昆रट’’ पⰁुĀक __________ ဈ䁐ारा िल〇Āखत
ह।ै

Dilip Kumar / िदलीप कुमार

Tushar Gandhi / तषुार गाधंी

Dr. A.P.J. Abdul Kalam/ डॉ ए.पी. ज ेअĀलु कलाम

Arundhati Roy / अ묄Āधित रॉय

Correct Answer :­Dr. A.P.J. Abdul Kalam/ डॉ ए.पी. ज ेअĀलु कलाम 

43)

Question Stimulus :­

Kerala Varma, a prince, is credited with naming which dance form? / िकस नꐁृĀ शलैी के नामकरण का 怂Āये, राजकुमार
केरला वमा䣾缁 को िदया जाता ह?ै

Salsa / सालसा

Kathak / क頁Āक

Bharatnatyam / भरतनाဍ끠म

Kathakali / कथकली

Correct Answer :­Kathakali / कथकली 

44)

Question Stimulus :­

In which of the following places did APJ Abdul Kalam pass away? /  िनင䁠 मꋾ영 स ेकहा ँ ए.पी.जे
अĀलु कलाम का दहेातं 栁Āआ ?

Assam / असम

Shillong / िशलागं

Mizoram/ िमजोरम

Bangladesh/ बाခं࿰ादशे



Correct Answer :­Shillong / िशलागं 

45)

Question Stimulus :­

Which country faced a military coup in July, 2016 ? /  जलुाई 2016 मꋾ영 िकस दशे मꋾ영 स␁ैĀ तĀा पलट
栁Āआ?

Yemen / यमन

Turkey / टकꬂĀ

Iran / ईरान

Iraq / ईराक

Correct Answer :­Turkey / टकꬂĀ 

46)

Question Stimulus :­

Who received the ‘Yash Chopra Memorial Award’ in 2016?  /  2016 मꋾ영 ‘यश चोपड़ा ममेो昆रयल एवाड䣾缁’
िकस ेꋾ︁दान िकया गया?

Jaya Bachchan / जया ब愂Ā चन

Salman Khan  / सलमान खान

Rekha / रेखा

Sridevi / 怂Āीदवेी

Correct Answer :­Rekha / रेखा 

47)

Question Stimulus :­

FERA stands for_______________________./

फ़ेरा (FERA) ­­­­­­­­ को सिूचत करता ह।ै

Foreign Exchange Regular Act/

फॉरेन एĀचꋾ영ज रेगलुर ए萈툀

Foreign Exchange Regulation Act/

फॉरेन एĀचꋾ영ज रेगलुशेन ए萈툀



Forex Exchange Regulation Act/

फ़ोरेشي एĀचꋾ영ज रेगलुशेन ए萈툀

Foreign Exhibition Regularly Act/

फॉरेन ए〇Āဏ䁀ज़िबशन रेगलुरली ए萈툀

Correct Answer :­Foreign Exchange Regulation Act/ फॉरेन एĀचꋾ영ज रेगलुशेन ए萈툀 

48)

Question Stimulus :­

National Safe Motherhood day is celebrated on? / राĀင迠ीय सरुिဌ俰त मातဂृ끠 िदवस कब मनाया जाता ह?ै

April 19 / अꋾ︁लै 19

April 21 / अꋾ︁लै 21

April 1 / अꋾ︁लै 1

 April 11 / अꋾ︁लै 11 

Correct Answer :­ April 11 / अꋾ︁लै 11  

49)

Question Stimulus :­

You are seeing the Duandhar falls and are planning to go and visit the Marble rocks close
by. You are in_. /  आप धआुधंार दखे रह ेह䨃 और सगंमरमर की चဌ⁐ानो ंका दौरा करन ेकी योजना बना रह ेह䨃। आप ­­­
­­­­­­­­­­­­­­  मꋾ영 ह䨃 ।

Ujjain/ उဂनै

Morena/ मरुैना

Bhedaghat/ भड़ेाघाट

Orchcha/ ओरछा

Correct Answer :­Bhedaghat/ भड़ेाघाट 

50)

Question Stimulus :­

How many zeroes would you write after one, if you had to write one crore in numerals? / अगर आपको एक करोड़ अकं
िलखना ह ैतो 1 के बाद िकतन ेश␁ूĀ लगान ेपडꋾ영ग े?



Four / चार

Five  / पाचँ

Six / छह

Seven/ सात

Correct Answer :­Seven/ सात 

51)

Question Stimulus :­

Which of the following points lies on the X­axis? / िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन स ेिबदं ुX­अဌ俰 पर 〇Āက濰थत ह䨃?

(­8,0)

(­8 ­8)

(0,8)

(8,1)

Correct Answer :­(­8,0) 

52)

Question Stimulus :­

The temperature of Hyderabad city is in the month of May was 1130 F.  If F= C+32, find

the temperature in Celsius. / हदैराबाद शहर का मई के महीन ेमꋾ영 तापमान 1130 F था। यिद F= C+32 ह,ै तो
स〇ेĀ됀Āयस मꋾ영 ताप िनकािलये

400

460

440

450

Correct Answer :­450 

53)

Question Stimulus :­

The reciprocal of a negaĕve raĕonal number _____ / ऋणाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा का वⰁĀ䣾ु䀁म



is a posiĕve raĕonal number / घनाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा होता है

is a negaĕve raĕonal number / ऋणाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा होता है

can be either a posiĕve or a negaĕve raĕonal number / घनाင⁠क या ऋणाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा मꋾ영 स ेकोई भी हो
सकता है

There is no reciprocal for a negaĕve raĕonal number / ऋणाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा के िलय ेकोई वⰁĀ䣾ु䀁म नही ंहोता

Correct Answer :­is a negaĕve raĕonal number / ऋणाင⁠क प昆रमये स뤀ंĀा होता ह ै

54)

Question Stimulus :­

A histogram has 7 bars of varying heights.  The fifth bar represents the
maximum frequencies.  The range of this frequency distribution table can be
classified as ________________ . / एक अयतिच�Ā मꋾ영 िविभ栁Ā ऊँचाइयो ंके 7 पाई ह䨃। पाचँवा पाई
अिधकतम बारंबारताओ ंको दशा䣾缁ता ह।ै इस बारंबारता िवतरण टबेल के रꋾ영ज को इस ꋾ︁कार वगꬂĀकृत कर सकते
ह䨃­

Average / औसत

Below average  /  औसत स ेनीचे

Above average / औसत स ेऊपर

Extreme / अꐁĀतं

Correct Answer :­Extreme / अꐁĀतं 

55)

Question Stimulus :­

What is the supplement of 700 ? /  700 का सपंरूक 刃Āा ह?ै

1100

200

900

700

Correct Answer :­1100 

56)



Question Stimulus :­

If the sum of three angles of a quadrilateral is 265˚, then the measure of its fourth angle is
____________________.  / यिद चतभु䣾ु缁ज के तीन कोण का योग 265˚ ह,ै तो उसके चौथ ेकोण का माप
ह_ै______________

A right angle / समकोण

An obtuse angle / अिधक कोण

An acute angle / ␁Āनू कोण

A reflex angle / ꋾ︁ितवत䣾缁 कोण

Correct Answer :­An obtuse angle / अिधक कोण 

57)

Question Stimulus :­

A rectangular water tank is 4m×2m×3m.What is the capacity of the water tank? / एक आयताकार पानी की टकंी है
4मी×2मी×3मी। पानी की टकंी की ဌ俰मता 刃Āा ह?ै

90000

24000000

24000

2400

Correct Answer :­24000000 

58)

Question Stimulus :­

A square and rectangular field have same perimeter. If one side of the square field is 40m
and the breadth of the rectangular field is 30m, find the length of the rectangular field. /
एक वग䣾缁 और आयत ဌ俰�ेĀ का समान प昆रमाप ह।ै यिद वग䣾缁 ဌ俰�ेĀ की एक भजुा 40 मी ह,ै और आयताकार ဌ俰�ेĀ की चौड़ाई 30 मी
ह,ै तो आयताकार ဌ俰�ेĀ की लဈ⁠ाई िनकािलय।े

80 m

50 m

60 m

40 m



Correct Answer :­50 m 

59)

Question Stimulus :­

Gouri took a loan of 50,000 rupees at the rate of 10% from a bank and bought a scooter. After three years she cleared
her loan. How much money she would have paid in all? / गौरी न5े0 , 000묄Ā का लोन 10 ꋾ︁ितशत के दर पर ब䨃क स ेिलया और
एक ꀐကटर खरीदा। तीन साल बाद उसन ेकज़䣾缁 चकुा िदया .उसन ेकुल िमलाकर िकतनी राशी जमा की होगी?

Rs. 15,000 / 묄Ā 15,000

Rs. 55000 / 묄Ā 55000

Rs. 65,000 / 묄Ā 65,000

Rs. 60,000 / 묄Ā 60,000

Correct Answer :­Rs. 65,000 / 묄Ā 65,000 

60)

Question Stimulus :­

If 30% of a number is 210, what is 25% of the same number? / यिद एक स뤀ंĀा का 30 ꋾ︁ितशत 210 ह,ै तो उसी स뤀ंĀा
का 25 ꋾ︁ितशत 刃Āा ह?ै

700

525

175

300

Correct Answer :­175 

61)

Question Stimulus :­

The instrument used to find the relative density of liquids / वह उपकरण जो 렂व के आपिेဌ俰क घनဂ끠
को 됀Āात करन ेमꋾ영 ꋾ︁योग होता है

Barometer / वायदुाबमापी

Hygrometer / आ렂䣾缁तामापी

Relative density instrument / आपिेဌ俰क घनဂ끠 उपकरण



Hydrometer / उ⸅ꐁव घनဂ끠मापी

Correct Answer :­Hydrometer / उ⸅ꐁव घनဂ끠मापी 

62)

Question Stimulus :­

Which statement is TRUE about sample P consisting of 1 g of Hydrogen gas and sample Q of 1 g of water? Both of
them / िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन सा कथन सही ह ैयिद स찅ैल P मꋾ영 1 င迠ाम हाइडင迠ोजन गसै और स䨃पल Q मꋾ영 1 င迠ाम पानी हो? ये
दोनों

are fluids. / तरल पदाथ䣾缁 ह䨃

occupy same volume. / समान आयतन घरेत ेह䨃

contain same number of molecules / बराबर मा�Āा मꋾ영 अण ुहोत ेह䨃

completely fill the container. /  पा�Ā को पणू䣾缁 묄Āप स ेभर दꋾ영गे

Correct Answer :­are fluids. / तरल पदाथ䣾缁 ह䨃 

63)

Question Stimulus :­

Twinkling of stars is due to / तारो ंकी जगमगाहट का कारण है

scattering of starlight / तारो ंकी रोशनी का िबखरना

atmospheric refraction of starlight / तारो ंकी रोशनी का वायमुडंलीय अपवत䣾缁न

multiple reflections by the ionosphere / आयनमडंल स ेकई ꋾ︁ितिबबं

vibrational movement of stars in the sky / आकाश मꋾ영 तारो ंके कंपन की गित

Correct Answer :­atmospheric refraction of starlight / तारो ंकी रोशनी का वायमुडंलीय
अपवत䣾缁न 

64)

Question Stimulus :­

When the sound becomes louder, which property of the sound is increased? / जब धविन तज़े हो जाती ह,ै तो ဋ灠िन का
कौन सा गणुधम䣾缁 बढ़ जाता ह?ै

Speed / वगे

Amplitude / आयाम



Frequency / आविृ頁Ā

Wavelength / तरंगद䣾ै영य्

Correct Answer :­Amplitude / आयाम 

65)

Question Stimulus :­

During filtration process, the particles which remain on filter paper is called / िन踅∂दंन ꋾ︁ि䣾䀁या के दौरान, वे
कण जो िन씆∂दं कागज़ पर रह जात ेह䨃 कहलात ेह䨃

solvent / िवलायक

residue / अवशषे

filtrate / िन씆∂दं

solute / िवलये

Correct Answer :­residue / अवशषे 

66)

Question Stimulus :­

When we breathe into  lime water, it  becomes milky due to reaction with / जब हम चनू ेके पानी
मꋾ영 सासँ लते ेह䨃, तो यह ___________ के साथ अिभि䣾䀁या के कारण दूिधया हो जाता है

Carbon dioxide  / काब䣾缁न डाइऑشيाइड

Oxygen / ऑشيीजन

Water vapour / जलवाခ恐

Sulphur dioxide / सꨅⰁर डाइऑشيाइड

Correct Answer :­Carbon dioxide  / काब䣾缁न डाइऑشيाइड 

67)

Question Stimulus :­

Windows of cars & Aero planes are made from the material / कारो ंतथा हवाई जहाजो ंकी 〇Āखड़िकया ंिनꄁĀ न मꋾ영 स ेिकस
सामင迠ी स ेबनी होती ह䨃?

Thermocol / थम꛿कोल

Perspex / पस䣾缁पဏे䁀 स



Teflon / टेĀॉन

Melamine / मलेामाइन

Correct Answer :­Perspex / पस䣾缁पဏे䁀 स 

68)

Question Stimulus :­

The function of vacuole in plants is______________ / पौधो ंमꋾ영 昆र〇Āဈ䂀का का काय䣾缁 ह_ै_________

To keep the cell turgid / कोिशका को င큠ीत रखना

To store chlorophyll / ဂ쁠ोरोिफल सငं迠ह करना

It is the site of metabolic reactions in the cell / कोिशका मꋾ영 यह उपापचयी ꋾ︁िति䣾䀁याओ ंका က濰थान है

Secretion of enzymes / एंजाइमो ंका िनकलना

Correct Answer :­To keep the cell turgid / कोिशका को င큠ीत रखना 

69)

Question Stimulus :­

The largest lymphatic organ in the body is_______ / शरीर मꋾ영 सबस ेबढ़ा लसीका अगं ह_ै_____

Spleen / 灿ꀀीहा

Tonsils / गलतुंिडका

Thymus / थाइमस

Adenoids / कĀशालक

Correct Answer :­Spleen / 灿ꀀीहा 

70)

Question Stimulus :­

Why do plants need Nitrate ions? / पौधो ंको नाइटင迠ट आयनो ंकी आवဋ恀कता 刃Āो ंहोती ह?ै

To prepare Proteins / ꋾ︁ोटीन तयैार करन ेके िलए

To prepare sugars / शक䣾缁रा तयैार करन ेके िलए

To prepare fats / वसाओ ंको तयैार करन ेके िलए



To prepare cellulose / सलेलुोस तयैार करन ेके िलए

Correct Answer :­To prepare Proteins / ꋾ︁ोटीन तयैार करन ेके िलए 

71)

Question Stimulus :­

Age of 5 boys 13,14,15,16 and 17 years respectively. Find their average age? / 5 लड़को ंकी
आय ु䣾䀁मश:  13,14,15,16 और 17 वष䣾缁 ह।ै  उनकी औसत आय ु됀Āात करꋾ영?

16

15

14

None/ कोई नहीं

Correct Answer :­15 

72)

Question Stimulus :­

The average of all odd numbers up to 100 is: / 100 तक सभी िवषम स뤀ंĀाओ ंका औसत ह:ै

40

50

60

70

Correct Answer :­50 

73)

Question Stimulus :­

A is two years older than B who is twice as old as C. If the total of the ages of A, B and C be 27, the how old is A? / A,
B स ेदो साल बड़ा ह,ै िजसकी आय ुC की आय ुकी दगुनी ह।ै यिद A, B और C की कुल िमलाकर आय ु27 ह।ै A की आय ु刃Āा ह?ै

10

12

15



18

Correct Answer :­12 

74)

Question Stimulus :­

A is twice and B is 5 times as old as C, Two years ago, B was twice as old as A and C together. Find their present
ages / A की आय ुC की आय ुकी दगुनी ह ैऔर B की आय ुC की आय ुकी 5 गनुी ह।ै दो साल पहल,े B की आय ुA और C
की कुल आय ुकी दगुनी थी। सभी की वत䣾缁मान आय ु됀Āात करꋾ영।

30, 21, 6

24, 32, 6

21, 30, 6

21, 32, 8

Correct Answer :­21, 30, 6 

75)

Question Stimulus :­

5/8th of 32 is 32 / का/5  8वा ँह:ै

25 

30

20 

35

Correct Answer :­20  

76)

Question Stimulus :­

Six Seventeenth of 136 is how much more than one third of 60? 136 / का छ :सतरहवा ँ60 ,के एक ितहाई स ेिकतना अिधक
ह?ै

28

26

20



25

Correct Answer :­28 

77)

Question Stimulus :­

What is the next expression in the series? / 怂Āखंला मꋾ영 अगली अिभꐁ〇Āဈ䂀 कौन सी होगी? 

aabccb, babcca, bcbcaa,_____

cabbac

abcabc

baabcc

bccbaa

Correct Answer :­bccbaa 

78)

Question Stimulus :­

There are three sections A, B, and C in an examination and it is necessary to get at least 40% of the total marks to
pass the exam. A candidate got 84 out of 120 in Section A and 40 out of 150 in Section B. State the minimum score
the candidate has to obtain out of 180 in Section C in order to pass the examination / .एक परीဌ俰ा मꋾ영 तीन खडंA, B 
एव ंC ह ैएव ंपरीဌ俰ा मꋾ영 उ頁Āीण䣾缁 होन ेके िलए कुल अकं का कम स ेकम 40% लाना आवဋ恀क ह।ै एक अĀथꬂĀ न ेखडं A मꋾ영120 
मꋾ영 स े84 एव ंखडं B मꋾ영 150 मꋾ영 स े40 ꋾ︁ाစ큰 िकय।े वह ␁Āनूतम अकं बताए जो अĀथꬂĀ को परीဌ俰ा मꋾ영 िनयमानसुार उ頁Āीण䣾缁 होने
के िलए खडं C मꋾ영 कुल 180 अकंो ंमꋾ영 स ेꋾ︁ाစ큰 करनी ह।ै

32

44

56

64

Correct Answer :­56 

79)

Question Stimulus :­

4% of 800 is 800 / का 4% ह:ै

42 



32

48  

52

Correct Answer :­32 

80)

Question Stimulus :­

Three persons are walking from A to B. Their speeds are in the ratio of 4 : 5 : 3. The time
ratio to reach B will be / तीन ꐁ〇Āဈ䂀 A स े B  तक चल रह ेह䨃। उनकी गित का अनपुात 4: 5: 3 ह।ै B   तक
प栁Āचँन ेके िलए समय का अनपुात होगा

4 : 5 : 3

15 : 20 : 12

15 : 12 : 20

3 : 5 : 4

Correct Answer :­15 : 12 : 20 

81)

Question Stimulus :­

Which one of the following four addresses is NOT EXACTLY the same as the one given
below? / िनင䁠 चार पतो ंमꋾ영 स ेकौन सा नीच ेिदय ेगय ेपत ेके एकदम समान नही ंह?ै

 

Adirondack Rock & River Guide Service, Inc.

P.O. Box 219

Keene, New York 12942

(518) 576­2041

  

(i)  Adirondack Rock & River Guide Service, Inc.

P.O. Box 219

Keene, New York 12942

(518) 576­2041

           



(ii)  Adironduck Rock & River Guide Serivce, Inc.

P.O. Box 219

Keene, New York 12942

(518) 576­2041

  

(iii) Adirondack Rock & River Guide Service, Inc.

P.O. Box 219

Keene, New York 12942

(518) 576­2041

 

(iv) Adirondack Rock & River Guide Service, Inc.

P.O. Box 219

Keene, New York 12942

       (518) 576­2041

i

ii

iii

iv

Correct Answer :­ii 

82)

Question Stimulus :­

The series given below contains a sequence of alphabets, numbers and symbols. Identify
the incorrect combination: / नीच ेदी गई 怂Āखंला मꋾ영 अဌ俰रो,ं स뤀ंĀाओ ंऔर ꋾ︁तीको ंका 䣾䀁म स〇Ā砀Āिलतह।ै गलत
सयंोजन पहचािनए:

 

i. yc6r0x&dfqw7                       ii. yc6r0x&dfdw7

iii. yc6r0x&dfqw7                     iv. yc6r0x&dfqw7

i

ii



iii

iv

Correct Answer :­ii 

83)

Question Stimulus :­

A T.V set is sold for Rs.8800 at a loss of 20%. Find its cost price? / एक टी वी सटे 20 ꋾ︁ितशत के नकुसान के साथ
묄Āपए 8800 मꋾ영 बचेा गया। उसका लागत मⰁूĀ 됀Āात करꋾ영।

Rs. 11,000 / 묄Āपय े11,000

Rs. 12,000  / 묄Āपय े12,000

Rs. 9,800 / 묄Āपय े9,800

Rs. 9,800  / 묄Āपय े9,200

Correct Answer :­Rs. 11,000 / 묄Āपय े11,000 

84)

Question Stimulus :­

Find the next term in the series  34,45,56,67,__ /怂Āखंला मꋾ영 अगला पद 됀Āात कीिजए 34,45,56,67,__

78

82

73

84

Correct Answer :­78 

85)

Question Stimulus :­

Find the next term in the series  3,6, 4, 8, 5, ___, 6 /怂Āखंला मꋾ영 अगला पद 됀Āात कीिजए 3,6, 4, 8, 5,
___, 6

9

10



8

6

Correct Answer :­10 

86)

Question Stimulus :­

If “TOM POM YUM” stands for “RON IS CRYING”, “SOM YUM PIN” stands for “HARRY IS LAUGHING”, “CIM FEM SOM”
stands for “ROMA LAUGHING TOO” then which word stands for PIN? / यिद “TOM POM YUM” ꋾ︁तीकဂ끠 करता है
“RON IS CRYING” को, “SOM YUM PIN” ꋾ︁तीकဂ끠 करता ह ै“HARRY IS LAUGHING” को, “CIM FEM SOM” ꋾ︁तीकဂ끠 करता
ह ै“ROMA LAUGHING TOO” तो कौन सा शĀ PIN को ꋾ︁तीकဂ끠 करता ह?ै

RON

IS

ROMA

HARRY

Correct Answer :­HARRY 

87)

Question Stimulus :­

In the sequence shown below, which figure comes next? / नीच ेिदखाय ेगय े䣾䀁म मꋾ영 अगली आकृित कौन सी होगी?



Correct Answer :­  

88)

Question Stimulus :­

If October 3, 2005 is a Monday, what was October 3, 2003 / यिद अ萈툀बर 3, 2005 सोमवार ह,ै तो अ萈툀बर 3, 2003
刃Āा था

Monday / सोमवार

Friday / श䣾䀁वार

Saturday / शिनवार

Sunday / रिववार

Correct Answer :­Friday / श䣾䀁वार 

89)

Question Stimulus :­

A x B means A is the mother of B / A x B का मतलब ह ैA, B की माता है

A / B means A is the husband of B / A / B का मतलब ह ैA, B का पित है

A + B means A is the father of B / A + B का मतलब ह ैA, B के िपता ह䨃

In which of the following cases, P is the father of Q? / िनင䁠 मꋾ영 स ेिकन केसो ंमꋾ영, P, Q के िपता ह䨃?

Q x M / P

P x M / Q



Q / M x P

P / M x Q

Correct Answer :­P / M x Q 

90)

Question Stimulus :­

Pointing to a man, a lady says, “This man’s son’s sister is my mother­in­law.” How is the
woman’s husband related to the man? / एक आदमी की ओर इशारा करत े栁Āए, एक 퐆∁ी न ेकहा, “इस आदमी
की बटे ेकी बहन, मरेी सास ह।ै” 퐆∁ी का पित आदमी स ेकैस ेसबंिंधत ह?ै

Grandson / पोता

Son / बटेा

Son­in­law / दामाद

Nephew / भतीजा

Correct Answer :­Grandson / पोता 

91)

Question Stimulus :­

Which of the following is the mirror image of INDIAN? / िनင䁠 मꋾ영 स ेकौन सा INDIAN का दप䣾缁ण ꋾ︁ितिबဈ⁠ ह?ै

Correct Answer :­  

92)

Question Stimulus :­

In the following question the first word has certain relationship with the second word. If
the third word has to have the similar relationship with the fourth word, the fourth word



will be: / िनင䁠 ꋾ︁턅ᄁ मꋾ영, पहल ेशĀ का दूसरे शĀ के साथ  िकसी ꋾ︁कार स ेकोई सबंधं ह।ै यिद तीसरे शĀ का चौथ ेशĀ के
साथ उसी ꋾ︁कार का सबंधं होना चािहए, तो चौथा शĀ होगा:

School : Teacher ::  Football : ? / िव긁ालय : अĀापक :: फुटबॉल : ?

Sport / खले

Goal / गोल

Keeper / कीपर

Coach / कोच

Correct Answer :­Coach / कोच 

93)

Question Stimulus :­

In how many ways can 5 members be selected out of 10 members, so that two particular members must always be
excluded? / 10 सद씆∂ो ंमꋾ영 स े5 सद씆∂ो ंका चयन िकतन ेꋾ︁कार मꋾ영 हो सकता ह ैिजसस ेिक दो िविशĀ सद씆∂ अिनवाय䣾缁 묄Āप स ेसदवै
बाहर रह सकꋾ영?

52

56

60

64

Correct Answer :­56 

94)

Question Stimulus :­

In a certain formation, Sushil stands fifth to the left in a row of boys and Mohamed stands sixth from the right, If the
two boys interchange their positions, Sushil would be thirteenth from the left. What will be the Mohamed’s position
from the right? / िकसी रचना मꋾ영, सशुील लड़को ंकी प〇ंĀဈ䂀 मꋾ영 बायी ंओर पाचँवꋾ영 က濰थान पर खड़ा होता ह ैऔर मोह砀Āद दायीं
ओर स ेछ्ठꋾ영 က濰थान पर खड़ा होता ह,ै यिद दो लड़के अपना က濰थान बदल लते ेह䨃, तो सशुील बायी ंतरफ स ेतहेरवा ँहोगा। दायीं
ओर स ेमोह砀Āद का က濰थान कौन सा होगा?

14

13

12

7



Correct Answer :­14 

95)

Question Stimulus :­

Sangeeta starts from her house and travels 10km towards south and then travels 4 km rightwards. She then travels 7
km leftwards, again travels 7 km leftwards and finally travels 17 km to the left. How far is she from her original
place? / सगंीता अपन ेघर स ेश묄ुĀ करती ह ैऔर दिဌ俰ण की ओर 10िकमी या�Āा करती ह ैऔर िफर दायी ंओर 4 िकमी या�Āा
करती ह।ै वह िफर बायी ंओर 7िकमी या�Āा करती ह,ै और िफर स ेबायी ंओर 7 िकमी और अतं मꋾ영 बायी ंओर 17िकमी। वह
अपन ेआरंभ िबदं ुस ेिकतनी दूर ह?ै

35 km

6 km

31 km

3 km

Correct Answer :­

96)

Question Stimulus :­

Select the statement which is logically equivalent to the given statement: / वह कथन चिुनय ेजो
तक䣾缁 की ꐁĀ〇Ā䴁Ā स ेिदय ेगय ेकथन के समान ह:ै

 

If you study, then you will get a good job. If you get a good job, then you will be happy. /
यिद आप अĀयन करꋾ영, तो आपको अἆ砀ी नौकरी िमलगेी। यिद आपको अἆ砀ी नौकरी िमलगेी, तो आप खशु होगं।े

If you do not study, then you will not be happy. / यिद आप अĀयन न करꋾ영, तो आप खशु नही ंहोगं।े

If you study, then you will be happy. / यिद आप अĀयन करꋾ영, तो आप खशु होगं।े

If you are happy, then you studied. / यिद आप खशु ह䨃, तब आपन ेअĀयन िकया ह।ै

If you are not happy, then you did not get a good job. / यिद आप खशु नही ंह䨃, तो आपको अἆ砀ी नौकरी नहीं
िमली।

Correct Answer :­If you are happy, then you studied. / यिद आप खशु ह䨃, तब आपन ेअĀयन िकया ह।ै 

97)

Question Stimulus :­

Select the statement, which is the logical equivalent to the statement given below: / वह
कथन चिुनय ेजो तक䣾缁 की ꐁĀ〇Ā䴁Ā स ेिदय ेगय ेकथन के समान ह:ै



If you want to eat Chinese food, then you need to go to a restaurant. / यिद आप चीनी भोजन
खाना चाहत ेह䨃, तो आपको भोजनालय जाना चािहए।

You didn’t go to the restaurant. So you didn’t want to eat Chinese food. / आप भोजनालय मꋾ영 नही ंगय।े इसिलये
आप चीनी खाना नही ंखाना चाहत ेथ।े

You don’t want to eat Chinese food so you didn’t go to the restaurant. / आप चीनी खाना नही ंखाना चाहते
इसिलय ेआप भोजनालय नही ंगय।े

You wanted to go to the restaurant so you wanted to eat Chinese food. / आप भोजनालय जाना चाहत ेथ ेइसिलए
आप चीनी खाना खाना चाहत ेथ।े

None of the above. / उपरोဈ䂀 कोई नही।ं

Correct Answer :­You didn’t go to the restaurant. So you didn’t want to eat Chinese food. / आप भोजनालय मꋾ영
नही ंगय।े इसिलय ेआप चीनी खाना नही ंखाना चाहत ेथ।े 

98)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवकဂ चिुनये
जो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनဉषဉ쿰 के बारे मꋾ영 सही ह:ै

Statements: / कथन:

 

Some bikes are three­wheelers. / कुछ बाइकꋾ영 ितपिहया ह䨃।

All three­wheelers have wings. / सभी ितपिहयो ंके पखं ह䨃।

All wings are straw­mats. / सभी पखं भसू­ेचटाईया ँह䨃।

 

Conclusions: / िनဉष䣾缁:

 

i.Some bikes have wings. / कुछ बाइको ंके पखं ह䨃।

ii.Some bikes are straw­mats. / कुछ बाइकꋾ영 भसू­ेचटाईया ँह䨃।

If only conclusion I follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II दोनो ंिनकलत ेह䨃

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II मꋾ영 स ेकोई नही ंिनकलता है



Correct Answer :­If both conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II दोनो ंिनकलत ेह䨃 

99)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवकဂ चिुनये
जो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनဉषဉ쿰 के बारे मꋾ영 सही ह:ै

Statements: / कथन:

 

Some brackets are highlighters. / कुछ ည⿠कैेट हाइलाइटर ह䨃।

All highlighters are switches. / सभी हाइलाइटर 〇Ā팅∂च ह䨃।

Some switches are off. / कुछ 〇Ā팅∂च बदं ह䨃।

 

Conclusions: / िनဉष䣾缁:

 

i.Some higlighters are off. / कुछ हाइलाइटर बदं ह䨃।

ii.Some brackets are switches / कुछ ည⿠कैेट 〇Ā팅∂च ह䨃।

If only conclusion I follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II दोनो ंिनकलत ेह䨃

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II मꋾ영 स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­If only conclusion II follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 II िनकलता ह ै

100)

Question Stimulus :­

Select the option that is true about the Statements and Conclusions given: / वह िवकဂ चिुनये
जो िदय ेगय ेकथनो ंऔर िनဉषဉ쿰 के बारे मꋾ영 सही ह:ै

Statements: / कथन:

 

Some keys are levers. / कुछ चािबया ँलीवर ह䨃।

Some levers are apples. / कुछ लीवर सबे ह䨃।



All apples are buttons. / सभी सबे बटन ह䨃।

 

Conclusions: / िनဉष䣾缁:

 

i.Some buttons are levers. / कुछ बटन लीवर ह䨃।

ii.Some buttons are keys. / कुछ बटन चािबया ँह䨃।

If only conclusion I follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 I िनकलता है

If only conclusion II follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 II िनकलता है

If both conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II दोनो ंिनकलत ेह䨃

If none of the conclusion I and II follows / यिद िनဉष䣾缁 I और II मꋾ영 स ेकोई नही ंिनकलता है

Correct Answer :­If only conclusion I follows / यिद केवल िनဉष䣾缁 I िनकलता ह ै


